



Блокада Ленинграда.

80-летие прорыва блокадного кольца.

Помнили, помним и будем помнить!

Уже 80 лет прошло с тех страшных событий, но память о них до сих пор жива в Петербурге. Эти события помнят разрушенные, и после восстановленные здания, помнят люди, пережившие их, и те, чьи родственники, бабушки и дедушки, попали под жуткие жернова происходящего. Память живет во все еще оставшихся отметинах от бомб на Исаакиевском соборе и Аничковом мосту, во множественных табличках, предупреждающих об артобстрелах, в окнах домов, где умирали от голода люди, в огромном количестве памятников, монументов и мемориальных табличек, рассказывающих о произошедших событиях.

Ленинградцы в своем абсолютном большинстве проявили величайшую духовную, нравственную силу, которая в конечном итоге позволила выдержать блокаду, выстоять и победить Героическая оборона Ленинграда, бессмертный подвиг ленинградцев в блокадные дни, вошли в историю освобождения отечества. Духовно-нравственное наследие города-героя его жителей остается одной из самых героических страниц истории Великой Отечественной войны, она всегда будет олицетворением несокрушимой силы духа и воли к победе.

Опять война, опять блокада
А может нам о ней забыть?
Я слышу иногда: «Не надо»,
Не надо раны беречь...»
И может показаться: правы
И убедительны слова
Но даже если эта правда
Такая правда - не права!
Чтоб снова на земной планете
Не повторилось той зимы
Нам нужно, чтобы наши дети
Об этом помнили, как мы!

Сегодня мы вспоминаем участника операции прорыва блокадного кольца учителя-фронтовика

Чичагова Константина Григорьевича



Чичагов Константин Григорьевич родился 6 июля 1924 в Костромской области Сусанинского района, в деревне Сусанино. Он был девятым ребенком в семье кустаря-шапошника. У родителей - Чичагова Григория Александровича и Чичаговой Марии Ивановны было три дочери и шесть сыновей. Мария Ивановна умерла, когда младшему сыну исполнилось два года.

В июне 1942 года Константин Григорьевич закончил Печерско-Мохченское педучилище по специальности учитель начальных классов, ему тогда было 17 лет. А 18 августа 1942 года был мобилизован Ижевским РВК Коми АССР на Северный фронт стрелком 116-го отдельного стрелкового батальона. После непродолжительной учебы был направлен на Ленинградский фронт и с декабря 1942 года он был командиром отделения 131-й стрелковой дивизии. С января 1943 года командир отделения 63-й гвардейской дивизии.

Особое значение имел прорыв вражеской блокады Ленинграда. Эту трудную операцию осуществляли в январе 1943 года войска Ленинградского и Волховского фронтов. Под Ленинградом находилась крупная группировка противника. За 16 месяцев жесточайшей осады Ленинграда враг создал вокруг города мощные опорные укрепления. 12 января 1943 года, после тщательной подготовки, устремились навстречу друг другу воины 67-й армии Ленинградского фронта и 2-й ударной армии Волховского фронта. На 6-й день наступления, несмотря на упорное сопротивление противника, они соединились в районах рабочих поселков № 25 и № 1. Так была прорвана многомесячная вражеская блокада города Ленинграда. Эта победа дала возможность восстановить прямую сухопутную связь Ленинграда со страной. В этом тяжелейшем прорыве участвовал наш односельчанин, уважаемый человек Чичагов Константин Григорьевич.

19 февраля 1943 года в одном из сражений при попытке вылезти из окопа и идти в наступление, был ранен снайпером в голову и имел множественное ранение осколками разорвавшейся мины. После первой обработки он очнулся 20 февраля в госпитале в городе Ленинграде. Ему в то время было 18,5 лет. В справке о ранении было написано, что боец ранен в голову в область сосцевидного отростка левой височной кости, ушной раковины с повреждением слухового прохода, сотрясением мозга. Множественное ранение в правое плечо, правую половину грудной клетки, правого бедра и тканей таза. Сколько осколков извлекли из него - неизвестно, а пять осколков в тазобедренной и крестцовой кости в нем остались. Он жил с ними и носил в себе признаки войны до конца своих дней. После лечения Константин Григорьевич плохо слышал раненым ухом.

Сначала Константин Григорьевич лечился в Ленинграде и до последних дней своих с восхищением и поклонением говорил о ленинградцах. Они голодные и истощенные физически, но сильные духом и жаждой жизни приходили в госпиталь к раненым 23-го февраля с подарками. Поздравляли раненых с праздником и дарили - бумагу, конверты и карандаши. Такой подарок был самым ценным для раненых, ведь они тогда смогли написать весточку своим близким.



Константину Григорьевичу требовалось особое длительное лечение. Тяжело раненых направляли в эвакуогоспитали по "дороге жизни" через Ладогу под обстрелом и бомбёжкой. Он рассказывал, что их машина с ранеными прошла самое опасное место и переправилась на берег, а вот в следующую машину попала бомба. Раненые и медперсонал, сопровождавший раненых, оказался в ледяной пучине Ладоги...

В июне 1943 года был выписан из госпиталя в Московский военный округ, стал командиром взвода 1-й учебной миномётной бригады. Обучал пополнение и отвозил на фронт. В ноябре 1945 года Константин Григорьевич был демобилизован из армии. **Имеет награды:** Орден Красной Звезды, Орден Отечественной войны I степени, медаль "За победу над Германией", медаль "За оборону Ленинграда" и юбилейные медали.



В декабре 1945 года Константин Григорьевич приехал в Малоярославецкий район и был назначен заведующим Трёхсвятской начальной школы. В 1950 году был назначен преподавателем математики в Спас-Загорскую семилетнюю школу. Заочно окончил Калужский учительский институт, а затем и физико-математический факультет Московского педагогического института. С 1952 года по 1966 год он работал завучем школы. Преподавал физику. С 1966 года по 1984 год работал директором Спас-Загорской школы, которая с 1955 года стала средней. Детей было много, в одном классе насчитывалось до сорока учеников, а помещение школы не позволяло работать в одну смену. Необходима была пристройка к кирпичному зданию и Константин Григорьевич приложил все усилия. Буквально за одно лето было пристроено 8 классных комнат, провели водопровод, сделали паровое отопление, построили котельную. С 1968-1969 учебного года учащиеся стали учиться в одну смену в просторных, светлых, тёплых классах.



После 1984 года Константин Григорьевич ещё три года преподавал в школе черчение и астрономию.

В 1948 году Константин Григорьевич женился на Анастасии Андреевне, своей коллеге, учителе начальных классов. В супружестве они прожили почти 60 лет. Всегда вместе, рука об руку. Вырастили трёх сыновей. Анастасия Андреевна также является ветераном педагогического труда, награждена значком "Отличника народного просвещения".



За свой плодотворный педагогический труд и мастерство Чичагов Константин Григорьевич в 1963 году был награждён значком "Отличник народного просвещения", заслужил почётные грамоты, поощрительные письма районного и областного значения. Его все любили и уважали. Пользовался авторитетом у коллег, учеников и их родителей. Будучи пенсионером, инвалидом Великой Отечественной войны II группы, возглавлял "Совет ветеранов". Константин Григорьевич ушёл из жизни 16 января 2008 года. Он прожил яркую, долгую плодотворную жизнь на радость близким и на благо Отечеству. Жители поселения Спас-Загорья до сих пор тёплым словом вспоминают Константина Григорьевича.



Константин Григорьевич на линейке в день Победы



Анастасия Андреевна и Константин Григорьевич